

ÁRA 80 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 fill.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 87. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetés árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
82. szám.
(Szelényi-nyomda)

Kedd, 1920. március 23.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 61. sz.

Németországban helyreállt a rend.

Berlin, márc. 22. A délelőtti folyamán az üzletek és egyéb üzemek ismét megnyiták. A közlekedés a belvárosban majdnem rendes. A politikai helyzet még mindig tisztázatlan, mégis újabb enyhülés mutatkozott.

München márc. 22. Bajorországban minden üzem fölvetve a munkát. A vasúti forgalom teljes mértékben helyreállt. Szászországban ugyanez a helyzet.

Friedrich és Ereký Huszár ellen.

Budapest, márc. 22. A Csillery-féle pártgyűlésnek szenzációja volt. Friedrich és Ereký súlyos támadást intéztek Huszár Károly ellen. Különösen Ereký, aki azt állította, hogy Hu zár mindig megalkudott. A kommunizmus alatt egy szakszervezeti helyiségbe járt Szamuelivel, Kun Bélával és Göndör Ferencel. Azt nem hibáztatja, hogy Huszár családja érdekében újságíró szakszervezeti pénzeket fogadott el, de hogy a kommunista vezeték letartóztatása után Göndör Ferenc érdekében levelet írt, az bűnpártolás, mert ezzel árulta a keresztény kurzuszt.

Mindenki tudja, hogy ez a támadás politikai gáncsvetés, amelyről Huszár így nyilatkozott:

A vádak szemszédett valótlanok, vádloimmal a parlamentben fogok leszámolni.

A keresztény pártban Huszár Károly felszólalására zsúrt küldtek ki az ügyek tisztázására.

Szünetelnek a szabadjárműves páholyok.

Budapest, márc. 22. A magyarországi szimbolikus nagypáholy beosztottai egy időre a páholyok működését. Az erősen megreformálandó páholyok később adandó értesítés után újból felveszik a munkát.

Anglia Nitti javaslatára mellett

Haga, márc. 22. Nitti álláspontját, aki a magyar bekezdésnek a határookra vonatkozó revízióját kívánja bizonyos feltételek mellett, Anglia is támogatja. Kétségtelen, hogy a német helyzet bizonyos visszahatással lesz a magyar szerződésre. Az a hír, hogy a magyarok elé már határidőt tűztek valótlan.

Rablógyilkosság Budapesten.

Budapest, márc. 22. Az Angyal-tölde a Gomb utca 6. szám alatti lakásban meggyilkolva találtak Brosch Anna 72 éves, gazdag hírűben álló jósót. A holttestet a gyilkosok egy szekrenybe zárták be, a lakást kirabolták és megszöktek. A rendőrségnek mára sikerült a tetteseket, Fekete Erzsébet és Hribisek Lucy 18 éves elárulónót kézrekeríteni. Hribisek beismerte a gyilkosságot, de Fekete Erzsébet tagadja a bűnrészségét.

Panamavádak a nemzetgyűlésen.

— A Ház mai ülése. —

Budapest, márc. 22. Rakovszky István délelőtti 11 órakor nyitja meg az ülést. Az elnöki előterjesztés után megállapítják a holnapi napi-rendet, amely a bankjegy felülbélyegzést tárgyalja.

A sürgős interpellációkra tértek át. Lingauer Albin a Nyugatmagyarországon folyó marhacsempeszesről interpellált. Beszél arról, hogy a keresztény kurzus örve alatt súlyos visszaélések történnek és egész sereg hatósági személy van kompromittálva. Felhívja erre az illetékes miniszterek figyelmét.

Lingauer Albin hosszú beszéd kiseretében beterjeszt interpellációját a pénzügy-, a földmívelésügyi és a közlemezési miniszterhez. A pénzügyminisztertől azt kérdi:

— Hajlandó-e a sóbeszerzést a városok és a községek számára könyebben hozzáférhetővé tenni és a privilegizált, protekciós jellegű tagok kezéből kivenni, a kereskedelem szabadságát befolyásoló állásából: a mezőgazdasági állat értékesítő és az Állat- és takarmányforgalmi igazgatóságából kilépni?

A közlemezési minisztertől kérdi:

— Hajlandó-e a külföldről behozandó iparcikkek szabad kereskedelmi forgalmat hozzáférhetővé tenni, az Állatforgalmi működését megvizsgálni, a bűnösöket állásukra való tekintet nélkül felfüggeszteni? Hajlandó-e intézkedni, hogy ipolyi Keller Gyula államtitkár igazgatósági és felügyelőbizottsági tag ságáról lemondjon, végül, hogy a felügyelőbizottságba a nemzetgyűlés részéről kiküldendő ellenőrző bizottságot bevonni.

A földmívelésügyi miniszterhez azt a kérdést intézni, hajlandó-e vizsgálat tárgyává tenni kereskedelmi, etikai és ügyviteli szempontból az állat és takarmányforgalmi működését, privilegizált helyzetét megszüntetni? Szándékozik-e a közkereseti társaságban résztvevő miniszteriális tisztviselőket innen kileptetni; haj-

landó-e felvilágosítást adni az iránt, hogy Ruff tisztviselő-e vagy részvényiársasági alkalmazott és kérdi, megvizsgálták-e Ruffnak a proletárdiktatúra alatti szereplését?

Kérdezi: hajlandó-e a miniszter Ruffnak két, szavahihető tanu előtt tett ama kijelentéséről, hogy a százmilliók üzletekből strohman utján bizonyos célokra nagy összegeket juttatnak, felvilágosítást adni? Szándékozik-e jelentést tenni arról, hogy ilyen összegek miféle válsztási célokra folytak be? Hajlandó-e végül az Állat- és takarmányforgalmi r. t. igazgatóságából kilépni? (Hosszantartó taps és éljenzés a szelő bal oldalon és a középén.)

Elnök: Az indítvány kiadatik a földmívelésügyi, a pénzügy- és a közlemezési miniszternek.

Ernst Sándor személyes megtámadtatás címen szólal fel, kijelenti, hogy elfogadta az Állat- és takarmányforgalmi r. t. igazgatóságát abból az indokból, hogy lássa, mi megy végbe a Központban, amely fél év alatt két milliárd forgalmat csinált és amelynek alt-ruisztikus célját hirdettek mindig. Mint igazgatósági tag jövedelmet nem, csak 50 korona preventívát kapott.

Gaal Gaszton és Rubinek István felszólalása után Dömötör Mihály indítványára kimondotta a Ház, hogy a kormány érdekelt tagjai kötelesek ebben az ügyben személyesen is felvilágosításokat adni.

Ezzel az ülés 3 óra előtt véget ért.

Budapest, márc. 22. A kisgazdapárt ma este értekezletet tartott, amelyen a nemzetgyűlésen előterjesztett interpelláció kapcsán elhangzott támadásokkal foglalkozott. A pártértekezlet az alaptalan támadásokat a leghatározottabban visszautasította és a minisztert és ipolyi Keller Gyulát legteljesebb bizalmáról és ragaszkodásáról biztosította.

Megnyitják a tőzsdét.

Budapest, márc. 22. A börze tanácsa ma délelőtti 11 órakor ülést tartott, amelyen a megnyitás kérdésével foglalkozott. Miután a pénzügyminiszter döntése még nem érkezett meg a tanácshoz, az ülést elhalasztották és a holnap d. e. 10 órakor megtartandó teljes ülésen fognak határozni. Amennyiben a moratóriumot felülről rendelet holnap megjelenik, a tőzsdét már holnap megnyitják.

A miniszterek és a képviselők fizetése.

Budapest, márc. 22. A képviselőház gazdasági bizottsága javasolni fogja a nemzetgyűlésnek, hogy a képviselők összjárandóság évi 30,000 korona és a miniszterek fizetése pedig évi 48,000 korona és 4000 korona lakbér legyen, a miniszterelnök fizetése magasabb lesz a miniszterekénél.

Nem lesz magas vagyonsadó.

Fizetési előleg a tisztviselőknek. — A pénzügyminiszter nyilatkozata.

Budapest, márc. 22. Korányi pénzügyminiszter ma ismertette pénzügyi politikáját. A pénz vásárló ereje azért nem emelkedik, mert a pénzvásárló ereje minimális. A bolsevizmus és a románok okozta kár 70280 millióra tehető. Ilyen körülmények között magas vagyonsadót az országra kivetni teljes lehetetlenség. A kormány kabinetkérdést csinált abból, hogy a postapénzt ne bélyegezzék le. Ehhez minden körülmények között ragaszkodik. A valuta javítás legjobb feltétele az export agrár voltunknál fogva hamar lesz elérhető. Az export javulása után pénzünk stabilizálódni fog és akkor fog elkövetkezni a jegybank felállítása. Hogy a tisztviselőknél a kényszerkölcsön révén előálló helyzet miatt segítsen, már valószínű leg holnap fizetési előleget ad a kormány.

Egyiptom fellázadt az angolok ellen.

Milanó, márc. 22. Egész Egyiptomban és Szudánban kitört a lázadás az angol uralom ellen. Alexandriában és Kairóban nagy tüntetések voltak, amikor kiküldötték Egyiptom függetlenségét. Véres utcai harcokban visszaverték az angol csapatokat. Az angol repülőbombái a tömegekben nagy pusztítást vittek véghez. Tripoliszból és Tuniszból szintén mohamedán légi haderejét Tripoliszba küldi.

Sztrájk a Virradatnál.

Budapest, márc. 22. A Virradat valamennyi munkatársa ma délután beszüntette a munkát és kivonult a szerkesztőségből. Anyagi okokon kívül erre az az indok, hogy a lap újabb teljesen eltér eredeti irányától.

Versecz és Fehértemplom Romániáé?

Kolozsvár, márc. 22. A román sajtóiroda jelenti: A legtöbb tanács a Banát kérdésében a románok javára döntött. A Maros torkolata, valamint Versecz és Fehértemplom Romániához fognak tartozni.

Terjed a pánizlám felkelés

Páris, márc. 22. A pánizlám felkelés teljes mértékben kitört és Thraciától Anatólián keresztül Arabiáig terjed. Jaffer Taján török ezredes megtámadta Macedóniában a szövetségeseket.

A görög csapatok szembeszállnak vele. Anatóliában Kemal csapatai vissza szorították az olaszokat a tengerpartról.

A magyar zsidószövetség miskolci osztálygyűlése

(A Reggel tudósítójától.) A Magyar Zsidók Országos Szövetségének miskolci szervező bizottsága vasárnap délelőtt az izr. hitközség Deak-utcai tanácstermében ülést tartott. Az értekezletet dr. Halmos Géza hitközségi elnök nyitotta meg, aki beszámolt arról, hogy a helybeli izr. hitközség testületileg belépett a szövetségbe és annak hazafias és öntudatos céljait a legnagyobb mértékben támogatni fogja.

Dr. Láng Lajos felolvassa tiszasülyi Polnáy Jenő nyug. miniszternek a Szövetség elnökének, a miskolci izr. hitközséghez intézett átiratát, amelyben a központ lelkesen üdvözli a miskolci izr. hitközséget, amely a magyar zsidóság vezető hitközségei közül elsősorban lépett be testületileg a szövetségbe. Miskolc a szövetség kerületi központját fogja alkotni.

A nagymúltú miskolci hitközség munkájára a szövetség központja nagy várakozással tekint.

Neumann Adolf szentegyházi elnök a szövetségi tagok kötelességeiről emlékeztet meg értékes felszólalásában és rámutatott azokra a sürgős teendőkre, amelyek megoldásra várnak.

Ezután dr. Halmos Géza hitközségi elnök bejelentette, hogy az előjárás dr. Kovács József ügyvédet öhajtja a szövetség helyi szervezetének ügyvezető elnökéül, amit a bizottsági ülés egyhangú határozattal vett tudomásul.

Dr. Kovács József ügyvezető elnök magas színvonalon álló beszédében köszönte meg a feléje fordult bizalmat, kifejtve, hogy büszkeséggel tölti el nehéz hivatásának tudata. A szövetségi munkában a következő célok fogják vezetni: Legyünk egységesek. Emelkedjünk fel arra a magaslatra, hol csak azt tekintjük, hogy valaki nemesebb értelemben vett igazán magyar zsidó. Legyünk dolgozó, munkás tagjai a magyar nemzetnek és társadalomnak, vegyük ki részünket az ezeréves Magyarország újjáépítésének verejtékes munkájából. Térjünk vissza szeretettel az ősi nemes tradíciók ápolásához, az igazi zsidó erényekhez, a családi élethez, a nyomor és szenvedés enyhítéséhez. Elégedjünk meg a becsületos munka szerény eredményével, az igénytelen étellel, ne izgasson senkit a meggazdagodás vágya, a pénz mólója. Hitközségünk ősrégi fundamentumán építsük fel kulturánkat, hogy ennek mérhatalmát forrásaival erősítsük a magyar kultúra virágos mezején.

Dr. Egri Miksa a hazafias szellem változatlan fentartását örömmel látja, mert a nehéz helyzetből ez az egyetlen kivezető út.

Dr. Halmos Géza magas szárnyalású záróbeszédében megemlékezik arról, hogy a szétszakított magyar haza területi integritásáért ebben az időben Miskolcban hazafias nagygyűlés tartatik. Bar a hitközség erre meg nem jelenhetett, a hazaszeretet mindnyájunkat összekötő érzésével csatlakozik a Szövetség helyi bizottsága a területvédő liga ünnepeéhez és nemcsak a miskolci, hanem a közeli megszállott területek magyar zsidósága nevében küld fohászt a magyarok és zsidók közös Istenéhez, hogy ennek a sokat szenvedett országnak ezeréves területét szerezzék vissza.

A Szövetség az alapszabályok megérkezése után tartja első nagygyűlését.

Miskolc a területi integritásért.

— A Területvédő Liga ünnepe —

(A Reggel tudósítójától.) Miskolc városa vasárnap impozáns módon nyilvánította el tiltakozását Magyarország területének megcsonkítása ellen. Az igazságtalan béke feletti elkeseredés tüé égett az emberek szívében és társadalmunk valamennyi rétege egybeforrott abban a szent gondolatban, hogy Szent István koronájának jogára alá tartozó területekről nem mondhatunk le soha. A lezajlott ünnepélyekről az alábbiakban számolunk be:

A Területvédő Liga ünnepe a testületek felvonulásával kezdődött. A zászlódszobába öltözött utcákon sorra vonultak fel az iskolák, a testületek a gyülekező helyre, a Buza-terre.

11 óra jóval elmúlt már, mikor megindult a hatalmas menet.

Elöl a jogakadémia ifjúságának küldöttsége ment, gyönyörű selymezászló alatt. Utána város küldöttsége, majd a munkászenekar követkövetkezett. Sorra vonultak fel a különböző iskolák és testületek zászlóikkal: a ref. főgimnázium, a ref. leánygimnázium, a kathi főgimnázium az állami és városi felső kereskedelmi iskolák, a női kereskedelmi tanfolyam, a különböző polgari iskolák, a nőegyletek, a diószyór-vasgyári munkások, a Magyar Nemzeti Szövetség, a M. A. V. műhelymunkások stb. stb.

Példás rendben történt elhelyezkedés után felhangzott a Miskolci Daláregylet Hymnusza.

A tisztú étkezde erkélyéről Hamvas József, a budapesti Területvédő Liga kiküldötte üdvözölte Miskolc közönségét és a Liga fontos hivatását ismertette. Azután Duszik Lajos ev. lelkész mondott frappáns hatású gyönyörű beszédet. A nemeslelkű pap, a nagyszerű szónok beszéde feledhetetlen emléke lesz az ünnepeknél.

Egyetértésre hívta fel a magyarságot, szűnjön meg most minden osztályharc, pártoskodás, mert most

most csak egy a cél vissza-szerezni azt, ami elveszett

Szólt azután a munkássághoz. Kértünk titeket, — úgymond, — de nem könyörgünk, v. letetek vagy nélkülöttek és ellenetek.

Tiltakozik a népszavazás olyan elrendelése ellen, hogy előbb a hazafias elemeket kiűzik és azután a maguk érdekei szerint engedik zavarni az embereket.

A felzúgó taps után két határozati javaslatot terjesztett elő, egyiket a nemzetgyűléshez, hogy

juttassa el Miskolc társadalmának tiltakozását Magyarország feldarabolása ellen, a nemzet nagy fiához, gróf Apponyi Alberthez.

A másik határozati javaslatban a népgyűlés Horthy Miklós kormányzót üdvözli.

A diószyóri munkásság részéről Rácz Antal beszélt és határozati javaslatot olvasott fel, amelyben a munkásság tiltakozását fejezi ki az ország megcsonkítása ellen.

Utána a máv. műhelymunkások szónoka mondotta el határozó beszédét, majd Cholnoky Endre dr. rendőrfőkapitány Péterfi Magyarok Istene c. költeményét hazafias lendülettel adta elő. A „Nem! Nem! Soha!” eléneklésével ért véget a lelekemelő szép délelőtti ünnepség.

Délután 4 órakor a Koronaszálló nagytermében tartott nagy-szabású, jól sikerült ünnepeket a Liga miskolci csoportja, amelyen Nagy Pál altábornagy katonai körletparancsnokkal az élén a Nemzeti Hadsereg miskolci körletparancsnokságának teljes tisztikara is megjelent.

A program első számaként a Miskolci Egyesített Dalárdák nemzeti imádságukat, Hymnuszt énekeltek Bereszászy Karoly karnagy vezetésével. Gálffy Ignác megnyitó beszéde után dr. Ajthay József, a Liga ügyvezető alelnöke ismertette a Liga szükségességét és célját, amely nem más mint a területi integritás eszméje. Beszél a Liga multjáról, nagy feladatairól.

Meg kell birkózni a magyarság ellen a külföldön terjesztett rágalomokkal, másrészt céltudatos, tervszerű, megszervező propagandával kell meggyőzni a külföldet az évezredes magyar igazságokról.

Ezután Hermann Lajosné két gyönyörű irredenta dalt énekelt. A művészi tökéletességgel előadott ének-számok (Rácz—Pazár: „Rákóczi hív...”, valamint Sassy—Szent-Gály: Sirató ének) mély hatást váltottak ki a közönségből, az ének-számokat Pazár István kísérete zongorán. Kovács Kórákó Béla költeményt adott elő szép hatással. Dr. Szapános Gerő kuruc nótákkal gyönyörködött a közönséget. Kende István budapesti kiküldött a Magyar Ifjúság Területvédő Ligája nevében beszélt nagy hatással. Éles megvilágítással állította be az ifjúság szerepét a politikában, majd rátérve a békeszerződésre, kijelentette, hogy

a magyar ifjúság az ország területi integritásáról nem mondhat le soha.

Lendvay István, az országos nevű poeta három gyönyörű költeményét, az „Éjféli katona”, Csillagokhoz szólók és „Párisban” címűeket adta elő. A műsort Tilger Árpád lelkes irredenta indulója, a „Nem, nem, soha!...” fejezte be, amelyet az egyesült dalárdáknak a közönség tetszésnyilvánítására meg kellett ismételnök.

Este diszlocádás volt a színházban. A színház nezőtérét nagy közönség töltötte meg, mely egész estén tüntetett hazafias érzéseivel. Lendvay költeményeit adta elő hatással. Az előadás megkezdése előtt dr. Szapános Gerő tarogaton előadott kuruc nótáiban gyönyörködött a közönség. Színre került Pekár Gyula hangulatos drámai költeménye „A Magyar” majd utána „Tul a nagy Krivánon.”

Szerbiába szökött Juhász, az aranyfogsoros betörő.

800 000 korona volt a zsákmány.

(A Reggel tudósítójától.) Részletesen megírta annak idején A Reggel azt a magyar nyu betörést, amelyet február 15-én Miskolcra, a Soós féle Széchenyi utcai nőruha kereskedés kárára elkövettek. A betörés több mint egy negyedmillió koronát érő zsákmányát a Nardey detektív csoport emberei tudvalevőleg a Tiszai pályaudvaron, az elutazni készülő Juhász Lajos borbélysegéd bórúdjelben és sógorának, Sturmán Ferencnek lakásán hiánytalanul megtalálták.

Juhász, ez a nagystílt betörő, aki egyenesen külföldi árúexportot szervezett a betöréses lopások „anyagával”, a Soós-féle gaztett után megszökött Miskolcra. Sturmán Ferencet meg ott a pályaudvaron lefegyverezte egy rendőr a kardjával és súlyos sebesülten bezáratották az Erzsébet kórházba.

Juhász Lajosról, miután őt az államrendőrség országosan köröztette, most végre hirt adott a szegedi rendőrség. Taviratilag tudatta az ottani rendőrség a miskolcival, hogy Juhász Lajos, akinek Szegeden tud rászűzlete van három nappal a miskolci Soós-féle betörés után Szegedre érkezett, ott minden holmiját összecsomagolta és február 19-én átszökött a szerb megszállott területre. A zsákmány értéke, amelyet Juhász Lajos Szerbiába vitt, kerek számban 600 000 korona.

Sturmán Ferenc ezalatt öt hétig feküdt beteg a kórházban, egy ideig élet és halál között lebegett, mert balkarján a zseb úszkösönni kezdett. Az orvosoknak sikerült megmenteni Sturmánt, akit egy ideig Juhász börtönének is tartották.

Az időközben megejtett alapos rendőri nyomozás azonban azt látszik bizonyítani, hogy Sturmán Ferenc ártatlan az ő és sógora terhére rótt betörésekben. Juhász gaztettéről neki nem volt tudomása és elhitte Sturmán a sógorának azt a meséjét, hogy a sok drága holmit a „kommünből” mentette át.

Sturmán Ferencet ma déután a kórház mint rekonvaleszcenset elbocsátotta. Russay dr. főszolgabíró, a büntügyi osztály vezetője azonnai kihallgatás Sturmant. A kihallgatás, a nyomozás adatai és főleg a beteg ember állapota folytán Russay rendőr kapitány Sturmán Ferencet szabadlábra helyezte. A nyomozás ebben az ügyben azonban tovább folyik.

A Juhász ellen kiadott miskolci államrendőrségi körözölével sok érdekes adatot tartalmaz. Valószínűnek tartják, hogy a vakmerő gonosztevő visszamerészkedik ismét Miskolcra.

Körözés. 643—1920. sz. Juhász Lajos 32 éves róm. kath. vallású nőtlen borbélysegéd lopás-kasszafurásért 5—6 ízben büntetett előle u, magas, nyulánk, szőke nyírott bajszu, fekete hosszú kabátot fekete premmel, szürkés puha kalapot, barnás ruhát visel, felső fogsorában feltűnő sok arany fog van. Nagy szeretettel jár Szegeden át a Bácskába zsir és szalonna csempészés végett.

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlet
Széchenyi utca 49—b.
Külön óra- és ékszer-javitó műhely,
precíz és gondos munka
méltányos árak! 140

Harisnyák, keztyűk

uri fehérművek nagy
választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

Javaszi ajándékok

Svájci selymek
Angol szövetek

érkeztek Feuerstein áruházába
Széchenyi-utca 103.

Porzsolt Kálmán előadása.

A kitűnő író, a magyar újság-olvasó közönség közkedvelt „Zolt-ja” az idején is eljött hozzánk, hogy ötlettel és szellemességgel szívporkázó előadásával egy kellemes, derűs órát szerezzen nekünk.

Témájának egy részét abból a szomorú korszakból merítette, amikor Huszar, Friedrich, Lovász és még igen sok hasonló kaliberű urral egyetemben a Markó-utcai fogházban elmelkedhettek a vörösuralom erkölcs-nemesítő hatása felett. Ezekről a sötét vagy piros napokról mondott el néhány „kedves” intimitást, melyeket a mult megbocsátó, derűs és humoros patinájával vont be.

Előadásának középpontjában természetesen ma is a nő állott. A nő, aki, mielőtt az Uristen a földre küldte, ellopott a menyországból egy darabkát és valahová elrejtette magánál. Kár — ugymond — hogy nemelyik annyira elrejtette, hogy sohasem találja meg nála senki.

Előadása mindvégig a lángoló hazafiaság és a tiszta erkölcs jegyében folyt le és akik pikáns részleteket, avagy a kommunizmus által közénk dobott tücsököket, a szabadszerelmek a dicsőítést várták tőle, azok csalódtak. De ezek is kellemesen csalódtak. Igenis, szerinte vissza kell térni az erköcshez, mert erkölcs nélkül nincs nemzet és vissza kell térni a valláshoz, mert vallás nélkül nincs erkölcs.

A kommunizmus alatt mélyen lecsúszott a női erkölcs és azok, akik rikító jelzavakkal ígérték a nők felszabadítását, a női nem megvédelmezését a munkában, szerelemben és hazaságban való kizsákmányolás ellen, éppen ezek a gyorsított hazasági és megkönnyített elválasztási reformjaikkal és a szabadszerelme erköcsrontó tanáival helyrehozhatatlanul sokat vettek a női társadalom és női erkölcs ellen.

Ha védelmező szavát mindig a nők mellett emeli fel, ez azért van, mert azokat kell védeni, akik ellen leg-többet vétett.

Nos, mi szívesen megbocsátunk ezeket a vétkeket, mert ha ennyit nem vétett volna ellenük és ennyire nem ismerné a nőket, akkor talán nem is tudná olyan szívporkázó elmeséget mondani róluk.

A disztinyvált közönség a színházat színhíttig megtöltötte, mindvégig élvezettel hallgatta a sok kedves ötlettel és utánozhatatlanul jóízű hasonlattal fűszerezett nívós, magvas előadást és nyílt színen is nem egyszer felhangzott az elismerő taps. Egyébként alkalom volt előadás után néhány szót váltani az illusztris íróról, aki a következő kedves szavakat intézi a miskolci közönséghez:

— A megyék néha más városba boldog vagyok, hogy ezt Miskolcon megtaláltam. A miskolci közönség a legmegértőbb az országban. Gyönyörűség neki beszélni. De ha tudtam volna előre, hogy a Területvégi Liga e napon ülést tart Miskolcon, akkor elhalasztottam volna előadásomat, hogy azon az ülésen résztvehessék.

— Ha szerelemlől és házasságról beszél, ennek oka az, hogy másokat óvjak azoktól a hibáktól, amiket én elkövettem. A családi élet tisztaságában a nemzeti élet megerősödését látom.

H. I. né.

A miskolci törvényszék elnöke az új ötöstanács felállításáról.

— Sok a kommunista bűnügy, kevés a bíró. —

(A Reggel Tudósítójától.) A kommunista bűnpörök nagy száma, a súlyosabb beszámítás alá eső bűncselekmények sokasága folytán az ötös tanács fizikailag nem képes az ügyeket tárgyalni. Szükségesé válik egy új tanács megszervezése, amely a tárgyalások tempóját siettette. Sátorajauhelyben is két tanács dolgozik és ott gyorsabb mederben történik az ügyek elintézése.

Dr. Lang Ernő kuriai bíró, a miskolci törvényszék elnöke ma munkatársunk előtt e közérdekű tárgyban következőleg nyilatkozott:

— Az ötös tanács fizikailag tényleg képtelen az ügyeket úgy le-tárgyalni, ahogy azt a gyorsított eljárás megkívánja. Feltétlenül szükséges, hogy egy második tanács is tárgyaljon kommunista bűnügyeket. Ennek jelenleg egyedüli akadálya csupán az, hogy kevés a bírói létszámunk. Rövid időn belül azonban érintkezésbe lépek az igazság-ügyminisztériummal és több bírónak törvényszékünkhez való áthelyezését fogom kérni. Azt hiszem, hogy az új tanács nemsokára meg is kezdheti működését.

Halálraítélték a mezőcsáti tömeggyilkosság két főbűnösét.

Az ötös tanács döntése. — A halálraítélték kegyelemért folyamodnak. — Dr. Hajnal Dezső kegyelmi kérvénye.

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt hirdette ki dr. Rácz Gyula törvényszéki tanácselnök az ötös tanács ítéletét a mezőcsáti hatszoros gyilkosság ügyében.

Az ítélet.

Az elnök a termet zsúfolásig megtöltött közönség feszült figyelmére mellett emelkedett szólásra és elhangzott a következő ítélet:

A magyar állam nevében! A miskolci törvényszék ötös tanácsa a gyilkossággal és egyéb büntetékkel vádolt Back Dénes és társai bűnügyében a következően ítél:

A bíróság bűntésnek mondotta ki Back Dénest, Máz Józsefet, Szalay Mihályt, Gyurcsik Andrást, Miklós Istvánt, Illes Sándort és Huszár Istvánt hat rendbeli gyilkosság elkövetésének büntetésében mint fétteseket; Thomka Andrást, Rödöng Dezsőt, Becska Istvánt, Schröter Mártont, Schröter Jánost, I. Nagy Sándort, Körtvélyesi Gyulát és Baranyi Jánost hat rendbeli gyilkosságban mint bűnszereket.

Ezenkívül Back Dénest egyrendbeli orgazdaság büntetésében, Becska Istvánt egy rendbeli lopás és Nagy Sándort három rendbeli személyes szabadság megsértésének büntetésében és Baranyi Jánost egy rendbeli személyes szabadság megsértésében és végül Huszár Istvánt ötrendbeli személyes szabadság megsértésének büntetésében. Póny Istvánt ötrendbeli személyes szabadság megsértésének büntetésében és ezért a bíróság

Back Dénest, Endreiler Józsefet, Bódi Istvánt, Gyurcsik Andrást, Miklós Istvánt, Illes Sándort és Huszár Istvánt kötélt halálra, Baranyi Jánost 15 évi fegyházra, a húszadik életévét még be nem töltő Máz Józsefet és Szalay Mihályt 15 évi fegyházra, Thomka Andrást 10 évi fegyházra, Rödöng Dezsőt 5 évi, I. Nagy Sándort 10 évi, Körtvélyesi Gyulát 12 évi fegyházra, Becska Istvánt (fiatalkoru) 2 évi fegyházra, Póny Istvánt 1 évi fegyházra ítélte.

A vizsgálati fogságnak megfelelő időt a büntetésbe beszámították.

Ezután az ítélet hőszen indoklása következett. Az elítéltek nyugodtak, látható közönnyel fogadták az ítéletet. A hallgatóság közül Back testvére, hangos sikoltással fogadta

runk, hogy elmulasszuk Isten haragját és lelkünk tisztán kerüljön az Isten Itélőszéke elé.

Hogy ne mondják gyermekeinkre, hogy „apjuk az akasztófán végezte”, hogy ne érje ez a gyaláza, mindenestre ártatlan feleségeinket, boldogtalan anyánkat. Az Isten kegyelméből az Ön kezébe letett kegyelemből részt kérünk mi is, ami kizárólag a bűnös embernek jár, amilyeneknek illetékes utón el vagyunk ismerve.

Főméltóságú Kormányzó Ur!

A halálra szánt ember utolsó esdeklése ez:

„Mentse meg lelkünket” — és gyermekeinket, a boldogabb magyar Haza jövődjéért — a gyalázattól!

Kizárások a Mérnök és építészegyletből

Revízió alá veszik a határozatokat.

(A Reggel tudósítójától.) Izgalmas gyűlést tartott a múlt héten a Mérnök és Építész Egyesület miskolci fiókja. A gyűlés egyik főtárgya a tagoknak a kommunizmus alatt való magatartása volt. Tárgyalásra került ezenkívül Friedmann vasgyári fővegyész ügye is, aki ellen az volt a vád, hogy Alánder Henrik volt vasgyári főnök ellen a miniszteriummal följelentést tett.

Az elnökség indítványa az volt, hogy Friedmannt eme cselekedete miatt zárják ki az egyesületből.

Barabás iparfelügyelő amellett foglalt állást, hogy mielőtt az egyesület határoz, hallgassa meg a megvádolt fővegyészt és általában a *vád dal illetett tagok meghallgatása nélkül ne hozzanak ítéletet.*

Barabás álláspontja mellett szavazott Alánder Henrik is, aki ellenezte Friedmann kizárását és még számosan, de

a többség elvetette az indítványt és a kizárás mellett foglalt állást.

Friedmann fővegyész kizárása az egyesületből széles körökben fog fel-fűgést kelteni, mert

a kizárt fővegyész találmányai révén európai hírű szakember.

Az egyesület kommunista üzelmek miatt bűnösöknek találta Frank Adorf főmérnököt és Szász fővegyészt.

Mindkettőt kizárták az egyesület kebeléből.

A diktatúrában való magatartása miatt Gobbi Jenő mérnököt feddé-re ítélték. Ezenkívül értesítésünk szerint több tagot ítélték még feddésre és dorgálásra. Hir szerint azonban az összes ítéleteket revízió alá fogja venni a mérnökegyesület, mert korrigálni kívánja azt a formahibát, hogy ítélet előtt a vádlottakat nem hallgatta meg.

Miután egyetlen katonai és polgári fórum sem ítélkezik az érdemek meghallgatása nélkül a mérnök egyesület az ügyek revízió alá vételével ezt a helyes álláspontot kívánja honorálni. A mi álláspontunk ebben az ügyben az, hogy azokat, akik kommunista üzelmekben részesek voltak, kegyetlenül meg kell büntetni, de ártatlan emberek, viszont ne szenvedjenek jogserelmét. Kétségtelenül a leghelyesebb tehát ha a mérnökegyesület is kontraktoriális eljárási módot alkalmaz

HIREK

Felhívás a kereskedőkhöz. A helybeli mértékhatóság hivatal főnökével történt me. állapotunk szerint a mértékek hitelesítése a husvéti ünnepek után történik, előre megállapítandó beosztás szerint. Felhívjuk a kereskedőket, hogy mindaddig, míg a hitelesítő hivatalnak mérlegeiket be nem mutatták, ne is javítsák ki. Miskolc, 1920. márc. 22. A Miskolczi Kereskedelmi Testület Elnöksége.

Házasság. Kohn Miksa, a Kohn Károly cég tulajdonosának fia Miskolc és Flesch Jócánka Aszaló, házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett. — Breier Ármu és König Sárka Miskolc, a mai napon házasságot kötnek. Minden külön értesítés helyett.

Beszüntették a munkát a szabóműhelyekben. Megirtuk, hogy a szabómunkások 6 százalékos fizetésemlést kértek a mestertől. Memorandumba foglalták kívánásaikat, mely felett a munkaadók több alkalommal élénk vitát folytattak és végül azt visszautasították. A munkások az eddigi fizetés mellett nem hajlandók tovább dolgozni és a mai napon az összes műhelyekben abbahagyták munkájukat.

A „Deborah“ jótékonyág nőegylet ez uton kéri fel az összes egyleti tagokat, hogy az évi közgyűlésen megállapított husvétii segélyezésre a szemérmes szegényeket, családtagjaik számát jelezve, f. hó 25-ig d. u. 2—5 óráig jelentsek be az egyleti irodában, Tisztelettel Princz Jakabné elnök.

Elment a vörös katonákkal. A miskolczi m. kir. államrendőrség a következő körözést rendelte el: Kapcsos József 14 éves fiú 1919. év augusztus havában a szülői házat az elvonuló vörös katonákkal elhagyta, s azóta nyomtalanul eltűnt. Kérem körözését s feltalálás esetén hatóságom kiértesítését. Személyleírása: Születési helye: Tiszkeszi, születési éve 1906, illetőségi helye Miskolc, kora 14 éves, valása ref., nagysága növesben, testalkata erős, arca kerek, arczine, haja, szemöldöke barna, orr. rendes, fogai épek, álla kerek. nyelvismereje magyar, szülők nevei: Kapcsos Zsuzsanna.

Elítél orgazdák. A miskolczi törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt tárgyalta dr. Maurer László elnöklésével Fűzi Pálné, Bodó Mihályné boldvai, Tóth Jánosné és Kovács Mihályné belsőbbéi lakosok ügyét, akik orgazdaság büntetével vadolva állottak a bíróság előtt. A vádat dr. Lukács János államügyész képviselte. Fűzi Pálné és Bodó Mihályné a kommunizmus alatt vörös katonáktól ruhaneműket vásároltak meg, melyek rablott holmik voltak. A bíróság három-három heti fogházra ítélte őket. Tóth Jánosné és Kovács Mihályné a román megszálláskor román katonáktól különböző rablott dolgokat vásároltak, bár tudták, hogy azok törvénytelen uton kerültek a katonák kezébe. A bíróság három három hónapi fogházra ítélte őket.

Az Erzsébet-fürdő kedden nyitva lesz.

Csomag. és levélforgalom korlátozása. A pénzfelügyeléssel kapcsolatban O. M. Bank le nem bélyegzett behozatalának és kivitelének megakadályozása céljából folyó hó 18-ával kezdődő hatállyal a miskolczi iparkamarától vett értesülésünk szerint a kereskedelmi miniszter további intézkedésig a következő korlátozásokat léptette életbe: Külföldről és Magyarországnak megszállott részeiből érkező összes csomagokat a vám hivataloknak feltétlenül be kell mutatni, melyek azokat felbontják és tartalmukat tüzetesen átvizsgálják. Ezek szerint a fenti helyekről érkező csomagok, értéklevelek, lezárt közönséges és ajánlott levelek csak abban az esetben kézbesíthetők, ha azok vámkezelve lettek. Magyarországból a külföldre és Magyarország megszállott területeire közönséges és nemzetközi csomagok felvétele beszüntetett és a közönséges és ajánlott levelek feladása lett eirendelve. A netán zártan feladott levelezések az 1. pontban említett 22.727. számú rendelet szerint gyanúsaként kezelendők, vagyis ezeket csak az esetben lehet külföldre továbbítani, ha azok vámkezelve lettek. A nyitva feladott küldemények (közönséges és ajánlott levelek, nyomtatványok, áruminták és üzleti papírok) a külfölddel és Magyarországgal megszállott területeivel való forgalomban úgy az érkezést, mint a feladást illetően az illetékes kicserélő hivatalok által átvizsgálándók a tekintetben, hogy le nem bélyegezett osztrák magyar bankjegyek nincsenek-e bennük? Igenlő esetben ezeket vámkezelni kell.

A fogyasztási adók emelése. A pénzügyminiszter az indennitásról szóló törvényjavaslatban a fogyasztási adónemek lényeges felemelését javasolja. A szesz eladási árából a kincstár megillető részesesség egyelőre változatlan marad. A saját élesítő adóját 5 fillérről 1 K-ra emelik. A cukorfogyasztási adó mértékének 200 K lesz. Ez azonban csak névleges intézkedés, mert a javaslatban felhatalmazást kér a miniszter, hogy a cukoripartermelés és a cukorfogyasztásra vonatkozólag akként intézkedhessék, hogy a cukorközpont államosításával egyidejűleg saját kockázatára gyártat és saját számlájára hozza a cukrot forgalomba. A termelő megkapja a fix beváltási árat, a gyár bér munkát végez és a kockázat és minden haszon a kincstáré. A söradó hektoliter- és cukorfokként 6 K lesz, a vámvonalon át kivitt sör után pedig a visszatérítés 60 K. Az ásványolajneműeknél felhatalmazást kér a miniszter, hogy a kincstár részére megfelelő részesedést biztosítson. A boritaladó lényegesen emelkedik. Hektoliterenként 42 K lesz, amelyből 30 K az államé és 12 K a községeké. A só árat is felemelik, az emelés mértékét a miniszter rendeletileg fogja szabályozni. A mesterseges édesítőszerek árat és forgalombahozatalát külön redeclet fogja szabályozni.

Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár a Sötét-kapuval szemben.

A só árának újabb megállapítása. A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara közlése szerint a miniszterium 2041—1920 M. E. sz. rendelete (Budapesti Közlöny 65. sz.) azon fontos intézkedést tartalmazza, hogy a vámvonalon át behozott annak a sónak árat, amely nem a Sólószó Bizottság által kiutalt készletekből és nem az általa megállapított fejadag szerint került szétosztásra, a törvényhatóság első tisztviselője a legutóbb megállapított maximális áraknál nagyobb összegben is megállapíthatja, amennyiben a nagyobb ár, tekintettel az igazolt beszerzési költségekre, kiszabott és a befizetett vám és engedély illetékre és a szokásos kereskedői haszonra, szükségesnek mutatkozik.

Ízgatásért két és fél évi súlyos börtön. Kovács Mária salgótarjáni cselédleány nyilvános helyen nemrég becsmérlőleg nyilatkozott a nemzeti hadseregről s azt mondta, hogy nem sokára szaladni fognak, mert már Romániában vannak az orosz bolsevikok. A miskolczi hadosztálybírósg ma vont a felelősségre Kovács Máriaát a kijelentéséért s az állam hadereje ellen elkövetett bűncselekmény miatt két és fél évi súlyos börtönre ítélte.

APOLLO	URAN A
Március 23-án, kedden:	Márc. 22. és 23. hétfőn, kedden:
Biblikus film 6 felv. A római Cinnus film- gyár halhatatlan remek- műve.	Számt. 4 felvonásban. Főszerepben: YVETTE ANDREYOR
Krisztus.	Harc amiliókért

SPORT.

MVSC—DVTK 8:0 (0:0). Szitaló esőben, erős küzdelem után biztosan győzte le régi riválisát a Vasutas csapat. A DVTK csapata még gyenge, s bár az első felidőben még szívósan védekeztek, a második felidőben a Vasutasok hatalmas finise alatt összeroppan, és a Vasutasok győnyörű játéka után egymás után könnyen érik el góljaikat. A MVSC megtalálta idei összeállítását, a csapat úgy egészben, mint külön-külön kitűnő. Krompaszky a szokott eréllyel, jól bíraskodott.

A birkózó és vívó akadémiára jegyek Fodor Zoltán könyvkereskedésében válthatók.

Football mérkőzés. Folyó hó 25-én Gyümölcsoltó Boldogasszony napján az MMTE a DVTK csapatát látja vendégül a népkerti sporttelepén. A mérkőzés igen izgalmasnak ígérkezik, mert mindkét csapat erősen készült a csütörtöki találkozóra. Mint értesülésünk a csapatok teljes összeállításban állanak ki, s így a közönségnek alkalma lesz egy nívós és erős küzdelmet végig nézni. Biró: Krompaszky.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Hamis (porcelan) fogsorokat vesznek. Cim Bloch Beia ekszerez Korona-szálloda mellett. 73

Hajduné Sinkmann Dora. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Bloch, hegedű iskola I. rész ismét kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében Miskolcson. 117

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia és olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Ócska inga és fali órákat (or-mely állapotban,) valamint antik pénzemekeket magas áron vesznek. Kazinczy-u. 30. 132

Gimnáziumot végzett izr. fiatal-ember nagyobb gazdaságban gyakor-noki vagy egyéb állást keres. Cim a kiadóban. 163

20—25 négyszögmeter hnoieum vagy ugyanannyi futószőnyeg meg-vételre kerestek. Kecskemetine, Battyanyi-u. 9. 158

Tiszteséges kifutó fiu felvétetik Ferenczi B. könyvkereskedésében. 160

A nagyérdemű közönség husvétii fűszer- és csemegeüzkségletét a viszonyokhoz képest előnyös áron lotja el az Általános Be-zérési Val-lalátnál Hunyad-utca 62.

Gari Lajos és Társa festék gyári raktárának telefonszáma 7—92. 195

Elsőrendű cipők legjobb és leg-izlésesebb kivitelben készülnék
DEMJÁN-CÉGÉL
Kossuth utca 2. — Saját készit-ményü kész cipők kaphatók. —

Eladó
Egy bőr fedeles hintó
Egy zárt hintó
Egy kályha
Egy ablak tokkal
Egy halmaz betoncső
Huszár-utca 1.

Főtcán lévő asztalokhoz
ujságárusítókat fővárosi lapok árusítására magas százalék mellett felvesz „A REGGEL”
kiadóhivatala

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.
Szerkesztő: Láng Lajos dr.

Családok szóra-kozóhelye a Jannonia-kávéház tisztán kezelt palackborok.

Minden este Geszti Fenő zenekara hangversenyez.